

运城市道德模范进基层宣讲活动举办——

# 道德之光 照亮奋进征程

本报记者 付炎

“这些年，村里成立了老年协会，办起了日间照料中心，我尽心尽力为村里的老年人服务，尽最大能力让老年人心情舒畅。我要继续在有生之年发挥余热，为全村老年人创造更多的优惠条件，使他们晚年生活更加幸福……”6月26日，在道德模范进基层宣讲活动盐湖区分会上，第三届运城孝老爱亲道德模范提名奖获得者、盐湖区委家坡村党支部书记姚永计倾情讲述自己孝老爱亲的故事，感人肺腑、催人奋进。

为深入宣传习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质和丰富内涵，进一步推动党的二十大精神在运城落地生根、开花结果，当天，由市委宣传部、市文明办、市新时代文明实践指导中心主办的“奋进新征程 建功新时代”运城市道德模范进基层宣讲活动启动。

以此为起点，由道德模范、道德模范提名奖获得者和运城好人、“文明家庭”荣誉获得者等先进典型组成的3个宣讲组分赴全市13个县(市、区)，用3天时间进企业、进农村、进机关、进校园、进社区，与群众面对面分享讲道德、做好人的心得体会，让群众近距离感悟榜样精神、汲取榜样力量。

他们中间，有已故全国道德模范提名奖获得者高文毓的女儿高娟丽，有“全国离退休干部先进个人”称号获得者刘海水，有山西省“最美乡村教师”柴冬霞，有“山西省文明家庭”荣誉获得者杜德建，有首届运城助人为乐道德模范郭尚驹，还有第三届运城敬业奉献道德模范陈剑……他们都来自基层，从事着普通的工作，但他们心有大爱、担当奉献、为梦坚守，在平凡的岗位上创造了不平凡的业绩。

“父亲从2000年开始在荒凉的虎庙山上植树造林，至今已过去了20多个年头。一路走来，从最初的反对、阻拦到最



道德模范走进运城发展投资集团有限公司宣讲 本报记者 邵照亮 摄

后的理解支持，我们这个大家庭24个成员，包括子女辈10人、孙子辈12人，一起见证、参与了父亲将石头山变成树海的梦想……”高娟丽倾情讲述被誉为“给荒山披绿的新愚公”的父亲的事迹，让人心生感慨、充满敬佩。

“在党的二十大闭幕后的半个月时间里，我全封闭地进行创作，以最快的速度创作出3组宣传党的二十大精神图解漫画。在此期间，我走路、吃饭都在想如何创作，有时候灵感来了，就半夜起床，挑灯伏案创作，一天只睡四五个小时。”说起自己创作手绘漫画宣传党的二十大精神，刘海水滔滔不绝。

“15年间，我先后调解各类矛盾纠纷500多件，跑遍了辖区60个自然村、10

个社区居委会，走访过900多户果农，为百姓挽回经济损失380余万元，预防群体性事件40多起，努力维护了百姓合法权益。”陈剑在宣讲时说，作为一名基层司法所负责人，他将继续坚守平凡岗位，继续为老百姓办实事、办好事。

……  
3天时间里，震撼、感动、敬佩始终充盈着设在各县(市、区)的报告会现场。先进典型发自肺腑的真情感述，无不令聆听报告的干部群众产生强烈的思想共鸣和心灵震撼。现场无数次响起的热烈的掌声足以说明一切。道德的光辉，向上的力量。聆听报告的干部群众反响强烈，大家都说，

“道德模范的先进事迹激发和传递了崇德向善的道德力量，感人至深、催人奋进，值得好好品味”“聆听报告深受教育，要把汲取的奋进力量带到工作和家庭中，更加敬业奉献，更加孝老爱亲”……

市新时代文明实践指导中心负责人表示，今年是学习贯彻党的二十大精神开局之年，也是我市创建全国文明城市的决战冲刺年，希望全社会向道德模范学习、向道德模范致敬，并以道德模范为榜样，从自身做起，从身边小事做起，营造“崇尚道德模范、引领文明风尚，学习道德楷模、争做文明市民”的浓厚氛围，以实际行动助力我市全国文明城市创建工作。



第一组在山西省公路局运城分局宣讲



第二组在芮城县宣讲



第三组在平陆县宣讲

# 治理“小举措”换来乡村“大文明”

——新绛县北社村深入开展移风易俗工作让文明新风落地生根

本报记者 孙雄

红白事比阔气、讲排场的少了，喜事新办、丧事简办的多了；打麻将、打牌的人少了，生活方式文明健康的多了……如今，走进新绛县三泉镇北社村，迎面扑来的是清新舒畅的空气，感受到的是人与人之间淳朴和谐的氛围。

提倡移风易俗、摒弃陈规陋习，是推进乡村振兴战略和精神文明建设的重要内容。近年来，新绛县三泉镇北社村坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以弘扬和践行社会主义核心价值观为根本，积极探索发挥红白理事会自治和新时代文明实践站作用，多措并举激励动员广大群众移风易俗，通过道德评议会、红白理事会、村规民约等方式开展移风易俗、破除陈规陋习活动，倡导文明新风，助推乡村振兴，促使广大群众养成了文明健康的生活方式，乡村风气不断向善向上向好。

## 完善机制 倡导文明和谐“新风尚”

北社村把村规民约作为提升乡风文明软实力的重要抓手，倡导文明乡风、淳朴民风、良好家风。由村“两委”班子成员和广大党员牵头，结合村实际情况，广泛征求群众意见，制定并完善相关规定，将移风易俗纳入村规民约，成立红白理事会，规范办理流程，制定相应标准，规范村民行为，并由党员干部带头做好移风易俗，带头宣传陈规陋习的危害性，带动广大村民转观念、破旧俗、立新风。

自2018年北社村红白理事会成立以来，该村建设了家宴服务中心，规范了婚嫁娶事宜，实现了“三统一”，即统一

标准，统一采购，统一布置。统一标准即村内不论谁家婚嫁娶全部实行十菜一汤(一桌4凉6热)的标准；统一采购即宴请所需食物材料统一由村委会采购，确保食材质量；统一布置即场地设在新时代文明实践站，布置场地、婚庆锣鼓、节目表演、招待亲朋等事项均由本村志愿者队伍负责。

定出规矩，一把尺子量到底。“三统一”的做法得到北社村百姓的一致好评，倡导了科学健康的生活方式，制止了邻里之间婚嫁娶互相攀比、大操大办、铺张浪费的现象，乡风民大为改观，婚事新办、丧事简办、余事不办，文明理事的社会风尚基本形成。

## 示范引领 营造和谐乡村“新气象”

北社村通过引导党员干部带头践行移风易俗，推选宣传一批移风易俗正面案例和评选表彰一批先进典型等举措，运用榜样的力量引导全村群众树立正确的道德观、价值观，推进移风易俗工作持续深入开展。

陈规陋习的改变是一个系统的、长期的工程，要重过程、重实效，抓住党员干部这个“关键少数”，坚持把移风易俗作为乡风文明建设的主要抓手，让广大党员干部成为推进移风易俗的引领者。党员带头作表率，移风易俗扬新风。北社村党员干部签订《抵制高价彩礼承诺书》《文明祭祀承诺书》等，要求党员干部从自身做起，率先落实，推动群众积极响应，让陈规陋习逐步消解，使文明乡风蔚然成风。

榜样的力量是无穷的。北社村始终坚持用榜样的力量传递道德的力量，用身边的好人树立崇德向善的精神坐标，把移风易俗工作与评优树模相结合，广泛开展“五星级文明户”“好媳妇”“好婆婆”等评选活动，总结挖掘先进典型，对他们的事迹进行广泛宣传，发挥道德模范的引领作用，以身边人、身边事教育身边群众。

用身边好人影响、带动村民效果更好。该村按照地理位置划分为3街12巷，3名街长由村干部担任，12名巷长由党员、入党积极分子、志愿者、“好媳妇”和村民代表组成，以网格为基础积极开展“十必到”服务，进家入户察民情、见人走心访民意、用情用力办实事、帮助群众解难题，把服务群众融入日常工作中。在他们的带动下，村里涌现出更多的热心村民，大家积极清理村中卫生死角，扮靓村中环境，村容村貌发生了翻天覆地的变化。

## 宣传引导 打造乡风文明“新引擎”

“现在的风气文明多了，‘人情债’轻了，迷信活动少了，左邻右舍都投入更多时间和精力操持家庭、干事创业，日子过得踏实又舒心。”村民们谈起家

乡的文明新风，满口称赞。

移风易俗是思想观念的革命，群众的理解和支持是关键，持之以恒地宣传引导是重点。北社村广泛宣传移风易俗典型事迹，坚持以社会主义核心价值观为主旋律，通过微信群、大喇叭、横幅等载体宣传，引导群众在“润物细无声”的氛围中受到潜移默化的教育。同时，针对村庄不文明行为，利用村口LED显示屏、村公示栏进行曝光，此举减少了村庄不文明行为的发生，改善了北社村的生态环境，减轻了治理难度，为北社村向好发展提供了监督保障。

以北社村红白理事会为典型，新绛在全县范围开展了“优秀红白理事会”和“十佳理事长”的评选表彰活动，逐步探索出了文明实践的新路径，把新时代的春风吹进每个人的心里，大家自觉维护这一方安宁，享受新时代带来的崭新生活，让乡风文明遍地开花，让生活处处皆是美景。

北社村的变化，只是全市推进移风易俗、培育文明乡风的一个缩影。我市将持续深化农村群众性精神文明创建，用身边的好人好事引导群众争当文明新风的倡导者、传播者和实践者，从思想上形成自觉，从制度上形成规范，从风气上形成氛围，加快建成宜居宜业和美乡村新格局，全面推动乡村振兴再上新台阶。

## 推动移风易俗 弘扬时代新风

## “新时代山西好少年”风采展

# 少年科技梦 童心家国情

——记“新时代山西好少年”王露喆

本报记者 付炎

王露喆是临猗县示范小学五(2)班学生，是大家心目中的“编程小能手”“智创小广播”“追梦少年”，被评为2023年度“新时代山西好少年”。

## 编程小能手

王露喆有一手编程好本领。源于天赋，出自勤奋，智创科技新生活。

自5岁起，他在家人的引导下接触了机器人课程。目前，他已学完基础的乐高搭建课程、硬件和编程相结合的EQ课程，能用Scratch图形化编程设计出餐厅机器人、转弯小车等各种造福人类的小科作品，也能用人工智能Python编程完成各种图案设计、绘制等，甚至可以用3D创意设计制作自己想要的一些物品。

他的编程灵感常常来源于日常观察，智创美好生活。旅游时，看到酒店门口的迎宾员穿着单衣站在酒店门口欢迎来宾而冻得瑟瑟发抖时，他便设计出了迎宾机器人，希望由机器人来做这些机械重复性的工作，减轻服务人员的工作。

当他看到爸爸开长途汽车很累时，他又设计了机器人自动巡线作品。这个自动巡线作品还获得全国机器人大赛一等奖。在临猗县示范小学第一届科技节上，他为全校同学进行了自动巡线现场演示，让全校同学感受到了自动驾驶的潇洒和激情。当他看到妈妈的梳妆台很乱时，便利用3D创意设计制作了一款既美观又实用的多功能个性装饰盒。这样的礼物，独一无二，妈妈爱不释手。

## 智创小广播

王露喆有一份科普大担当。乐于演示，善于解说，传播科普新知识。

2022年暑假，他在姐姐的帮助下，利用干涉和衍射技术原理，再现了物体真实的三维图像，解密了二次元全息动漫舞台的立体效果，并把制作过程和演示效果拍成视频，发

表在学校微信公众号的“我爱科学”栏目里，供同学们学习。

2021年4月参加全市首届中小学生信息素养提升实践活动，他通过网络直播，向大家介绍了自己设计的“投石器”，让大家感受到力学之精深。这个作品也获得了“创客项目”三等奖。

今年4月，全国信息技术检查团来学校验收检查时，他现场展示了自己设计的《千里江山图》科创作品，让大家切身体会到科技与艺术完美融合的魅力。

## 追梦小少年

王露喆有一个强国少年梦。植科技树，种强国梦，追逐科学新天地。

他5岁的生日礼物就是一本《科学家的故事》图书。当读到“两弹一星”元勋钱学森历经层层阻挠，毅然决然选择回国报效祖国时，他懂得了“爱国”；当读到“水稻之父”袁隆平用一生完成了“让全中国人民吃上米饭”的梦想，他懂得了“追梦”；爱迪生教会了他勤奋，富兰克林教会了他勇敢。这本书让他明白：科技不仅仅是冷冰冰的实验，更需要有碧血丹心的家国情怀。

截止到现在，他已经阅读了《揭秘物理》《力学原来这么有趣》等科学类书籍630余本。不仅如此，他还会把自己的读书心得，和同学们交流。

他坚信：少年强则国强。当在电视上看到火灾发生时，年轻的消防员因为抢险而受伤，一些家庭损失惨重，他便琢磨用Scratch图形化编程设计了“火灾报警装置”。他知道：国是最大家，家是最小国，平安是“国”“家”之福。

他从小热爱科学，尊敬科技工作者，立志长大后要成为一名科学家，为祖国奉献自己的青春和智慧。为此，他努力学习，各科成绩都名列前茅；此外，他还喜爱乐器，热爱体育运动，是名副其实的才艺少年。

如今，在王露喆的心中，科学情怀悄然扎根，科技之种已经发芽，使命担当正在厚积薄发。

# 致富路上谱写和谐乐章

——记“运城市文明家庭”王有斌家庭

本报记者 付炎

## “文明家庭”风采展

“忠厚为仁，廉明奉公”，是永济市虞乡镇坦朝村王有斌家庭的家训，也是他一家人做人做事的原则。

2015年，王有斌外出创业回到家乡担任村党支部书记，村民们对他寄予厚望，希望他能够带领大家走上致富路。

“当时村里一穷二白，唯一能炫耀的就是地里有631棵百年老柿树。”王有斌说。

如何创新发展思路，增加农产品附加值，把这不起眼的小柿子变成乡亲们致富路上的“金疙瘩”？王有斌一直思索着。最终，他决定搭乘农旅融合这辆“快车”。

近年来，他带领村民扩大柿树种植面积，成立柿子种植专业合作社，并投资2000万元建成了柿子深加工产业园和农耕文化产业园。进行柿子的配套深加工，依靠传统手工艺酿造出了馥郁醇香的柿子酒、柿子醋，成功打

造出以柿子为主的农民增收新渠道。

2021年，坦朝村柿子种植面积已达3600余亩，辐射带动周围村种植柿树10000余亩，生产的柿醋、柿酒远销到太原、西安、郑州等地，每年可帮助村民收入600余万元，激活了农村产业发展的源头活水。

在推动全村经济发展过程中，王有斌坚持公私分明、不贪不沾，还说服家人倒贴资金为村里办事。在他心里，“廉洁奉公，恪守做人”永远是底线。

生活中，王有斌夫妻俩对家里的老人十分尊敬孝顺。在这样的家庭环境下，家里的孩子们都树立了正确的人生观和价值观。其儿子王剑龙上大学期间，积极响应国家号召，参军入伍，报效祖国。

2019年11月，王有斌家庭被永济市精神文明建设指导委员会评为“十星级文明户”；2021年12月被运城市精神文明建设指导委员会评为“运城市文明家庭”。王有斌被评为“运城市优秀共产党员”，获得“永济市五一劳动奖章”等荣誉。

## 文明交通



6月26日，市公安局盐湖分局交警大队民警利用宣传展板向市民讲解交通安全知识。葛崇收 谭建春 摄